

广州推出国内首个覆盖"街镇级"公益性标准地图服务平台

一点获取地图 一点都不能错

□本版撰文 信息时报记者 奚慧颖 通讯员 穗规资宣 本版图版 通讯员供图

种类繁多的"问题地图"屡有 发生。祖国的每一寸土地都不能 少,对地图上的"点线"须得较真。 今年8月29日是第17个全国 测绘法宣传日,今年的主题是"规 范使用地图一点都不能错"。记 者从广州市规划和自然资源局了 解到,广州自主研发完成了国内 首个覆盖"街镇级"标准地图的公 益性地图服务平台,提供标准地 图的在线查询、浏览和下载,使用 地图再也不出错。

最详细标准地图服务平台,广州造

"问题地图"情况却时有发 生,严重损害了国家主权完整和 信息安全

生产生活中离不开地图。有 没有有一个平台, 能够提供详细 到街道镇的标准地图呢?记者从 广州市规划和自然资源局了解 到,该局特别推出广州市标准地 图服务平台,覆盖广州 7434 平方 千米的系列比例尺标准地图,包 括市级、中心城区、市辖区、街镇 共 237 幅地图。该平台是国家及 省级标准地图服务的延伸,是目 前国内详细程度最高的公益性标 准地图服务平台。

"这套标准地图详细程度较 高,形式丰富多样,包括基本要素 版、行政区划版、政区示意版和专

题要素版等多种类型,可充分满 足不同行业用户的地图基本使用 需求,大大提升非专业用户对地 图编辑和使用的效率。"市规划和 自然资源局相关负责人告诉记

此外,这个平台还提供了方 便的自助制图板块, 可快速在线 定制满足用户需求的地图,可用 于新闻宣传用图、书刊报纸插图、 广告展示背景图、工艺品设计底 图等,也可作为编制公开版地图 的参考底图。用户下载自制的地 图后会生成唯一标识的二维码方 便永久保留和多次下载。但要注 意的是, 自制地图在公开前需按 要求通过地图审核并将审图号标 示在地图显著位置。

APPROPRIE

范

使用

地图

不

你眼中的最美羊城长啥样? 来投稿

我国的最北端、最南端、最西端和 最东端分别在哪里? 你知道中国地图、 广东省地图和广州市地图是怎么正确 绘制的吗?

8月29日,市规划和自然资源局推 出的"穗爱图"微信小程序正式上线, 从科普国家版图知识出发,宣传地图 审核和行业管理相关知识。扫描二维 码打开"穗爱图"微信小程序后,将有 三段活泼的动画视频迎接你的"地图 问题",告诉你完整答案。

不仅如此,在小程序"我爱广州"

板块,可以循着经典户外路线探寻广州 的美丽,打卡广州地标景点,利用AR找 寻"躲在"广州景点中的"精灵胶囊",召 唤城市精灵,解锁精灵身世的秘密,发 现更多广州风情。

"镜头里的羊城"则邀请你在发现 美丽的同时,用镜头记录下你心中最美 的羊城,不管是自然景观、城市发展、人 文风貌、市井生活的主题皆可投稿,只 要在9月29日24:00保持在线人气票数 最高的参赛选手,就可获赠精美限量版 《广州城市地图集》。

探寻千年广州的"图"上变迁,去这里

时代变迁,城市在变,地图也随之 变化。两千年前的广州,盛唐时期的广 州和今天的广州, 在地图上有着怎样 的不同表现呢?

8月29日下午,以"档案·广州,地图 印记"为主线,广州市规划和自然资源 局在广州市国家档案馆举办全国测绘 法宣传日亲子研学活动。在广州国家

档案馆·地图印记馆,大家通过阅读馆 藏历史地图,探寻地图古今演变,多角 度领略两千多年来广州城市的发展轨 亦和历中变迁

在专业讲解员的带领下,同学们还 了解了国家版图的含义、获取正确地图 方法、测绘科普知识,进一步提升国家 版图和规范使用地图意识。



访问网 址 http:// gzmap.gov. cn:12345/ Standard-Map/index. html,或广州 市规划和自 然资源局政 务网站"地图 服务"栏目, 即可进入广 州市标准地 图服务平台 进行下载。

2020 测绘法宣传日暨国家

版图意识宣传周海报。

取

法宣传日亲子研学活动。

知多 D

正确表示我国版图, 牢记这2点

第一是要保证内容完整。常见中国地 图有横版和竖版两种形式, 均须准确反映 我国领土范围及其形状特征;必须表示南 海诸岛、钓鱼岛、赤尾屿等重要岛屿,用相 应的符号绘出岛屿归属线; 并正确表示台 湾是中国领土不可分割的一部分

第二是要保证界线正确。问题地图最 常见的错误就包括我国阿克赛钦地区以及 藏南地区的国界线误绘。在绘制南海附图 时,要注意四至范围绘制准确,并表示东 沙、西沙、中沙、南沙四个群岛以及曾母暗 沙、黄岩岛岛屿。

如何获取?可以从正规书店购买地图 产品, 也可以访问自然资源部标准地图服 务栏目,这里有免费的地图提供下载,包括 世界地图、中国地图、分省(区、市)地图以 及国家战略发展区域的地图等, 如果这些 都不能满足需求,还可以找有地图编制资 质的单位进行专业地图定制。

正确绘制广东地图, 就看这4点

第一是内容表示完整。正确表示广东 省的陆地和海域范围以及美丽的东沙群 岛。东沙群岛是我国四大南海群岛之一,由 新月形的东沙环礁、南卫滩环礁和北卫滩 环礁共同构成,隶属于汕尾市,战略意义重 大,不能漏绘。

第二是行政区划表示正确。广东省辖 区海岛众多,绘制行政区划地图时,须正确 表示其归属。广东省与海南省之间以琼州 海峡为界,需按相关规定正确绘制界址点, 并在界线两侧跨注"琼州海峡"。广东水系 发达,需正确处理界线和河流关系。

第三是关注香港、澳门两个特别行政 香港和澳门采用长短虚线表示行政区 域界线,并标注全称"香港特别行政区"和 "澳门特别行政区",其行政中心符号等级 采用省级行政中心符号, 在分省设色的地 图上,香港和澳门界内单独设色。

第四是正确表示重要的地理信息数 据,包括4座著名山峰的点位和高程数据以 及14个可公开表示的机场名称和位置。

正确绘制广州地图, 注意这3点

首先是行政区划表示正确。保证11个 辖区的界线完整, 政府驻地位置和名称正 确,在比例尺大于1:40万时,需绘制花都区 的飞地。

其次是要注意海上界线绘制方式。「 州背山临海,南沙区直面广袤的南海,因此 南沙区南部界线为开放界线,东部末端向东 与深圳东莞界相接, 西部末端断于洪奇门入海 口。要特别注意界线与河心岛位置关系的正

三是要关注地图内容。根据相关管理 规定,公开地图上不得表示涉及国家秘密、 危害国家安全和对人民生产、生活有重大 影响的民用设施信息。如军事禁区、军事管 理区;未经公开的机场、专用铁路线;大型 水利、电力、通信等设施内容。